# 禁毒宣传进万家 共筑社区防毒墙

呼和浩特讯为进一步扩大禁毒宣传 覆盖面,切实提升辖区居民识毒、防毒、拒 毒意识与能力,筑牢全民禁毒防线,近日, 呼和浩特市公安局回民区分局禁毒大队 以"禁毒宣传进万家"为主题,深人回民区 巴彦树贵社区,开展了一场贴近群众、内 容详实的禁毒宣传活动,将禁毒知识送到 群众"家门口"。

活动中,民警走访社区家庭,向居民发放精心编制的禁毒宣传手册。手册内容涵盖传统毒品、合成毒品及新型精神活性物质的种类与特征,吸毒对个人健康、家庭幸福和社会稳定的多重危害,以及识毒防毒技巧、禁毒相关法律法规等核心知识。同时,民警在社区公共场所开展了专

题禁毒讲座,结合典型涉毒案例,用通俗易懂的语言深入浅出地剖析毒品的危害,并提醒居民识别伪装成"跳跳糖""奶茶粉"等日常食品的新型毒品,切实提升了居民的防毒拒毒意识。

讲座现场互动频繁,居民们围绕"如何拒绝毒品诱惑"等问题踊跃提问。民警结合真实案例逐一耐心解答,引导大家远离毒品、珍爱生命,提醒大家谨慎交友、远离高危场所,并鼓励大家主动参与到禁毒宣传中,成为禁毒斗争的"宣传员"和"监督员"。"以前总觉得毒品离我们很远,听了讲座才知道新型毒品这么会伪装,这些知识对保护家人太重要了。"参与活动的居民王阿姨深有感触地说。

现场居民表示,通过民警的讲解,不 仅掌握了识毒防毒的实用技巧,更深刻认 识到禁毒工作与每个人的生活息息相关, 今后将积极向亲友宣传禁毒知识,共同守 护无毒社区。

此次禁毒宣传进社区、进家庭活动,不仅消除了禁毒宣传的"盲区"和"死角", 更让禁毒知识深人人心,有效提升了辖区 居民的禁毒意识和防范能力。下一步,回 民区公安分局禁毒大队将持续深化禁毒 宣传教育工作,针对不同群体开展精准化 宣传活动,推动形成"全民识毒、全民防毒、全民拒毒"的良好社会氛围,为建设无毒社区筑牢坚实基础。

(张铁成)

### 保护野生鸟类 筑牢生态防线

根河讯近日,内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局组织开展野生鸟类保护专项宣传活动。民警深入辖区集市、社区、学校等人员密集场所,通过"案例警示+法律解读+生态科普"三位一体宣传模式,全面提升群众保护意识,筑牢生态安全防线。

活动中,民警通过发放宣传资料、现场讲解等形式,向群众普及鸟类保护知识及相关法律法规,重点介绍了常见鸟类种类、栖息习性、保护级别及生态价值,并结合典型案例讲解了禁措区、禁猎期及禁用工具的法律规定和非法猎捕的法律后果,引导群众树立"保护鸟类就是保护生态"的法治意识,自觉抵制非法捕猎、交易野生鸟类等违法行为,形成全民参与、群防群治的良好氛围,有效提升了群众的保护意识和法治观念,为生态安全奠定了坚实基础。

(臧丹凤)



#### 用好智慧检务新举措 打造公益诉讼新样板

乌拉山讯 近年来,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院牢牢把握最高人民检察院"检察工作现代化"总要求,积极构建公益诉讼与检察技术相结合的办案新模式,运用现代科技手段助力公益诉讼检察工作高质效发展。

该院从服务保障黄河流域生态保护和高质量发展的大局出发,自主设计研发了乌梁素海生态环境保护数字监督模型。通过大数据与关键词碰撞出疑点数据,经审查后向存在怠于履职、以罚代管等行为

的行政机关制发检察建议。目前已通过该模型立办涉乌梁素海流域生态案件20余件,治理水域、草原300余亩,清理农业、工业及生活垃圾90余吨。

在矿企非法占用草原、河道范围内存在违规建筑、禁牧草原违规放牧等案件中,该院借助无人机拍摄面广、定位精准、动态跟踪等优势,提升了发现线索的能力和案件调查取证的精准度。目前,公益诉讼无人机参与采集证据达50余次,直接帮助办理矿企非法占用草原、河道违建、

违规放牧等案件20余件。

该院还对原有的乌梁素海"三室"公益诉讼阵地进行更新,投入使用生态环境保护办公室。该办公室集公益诉讼现场办公办案、快速检测实验和远程指挥于一体,可通过视频和无线通讯调度,指导办案人员对空气、食品、土壤、噪声及水质五大门类进行核查取证,并对其污染情况做初步快速检测,从而实现就地便捷办案,打通了乌梁素海区域检察公益诉讼办案的"最后一公里"。 (刘啸)

### "空中哨兵"智慧巡逻 提升安全防控效能

阿里河讯为筑牢林区生态安全屏障,严厉打击盗猎、非法采伐等破坏林区资源的违法行为,切实守护绿水青山,近日,内蒙古大兴安岭森林公安局甘河分局组织开展专项巡查活动。此次行动充分发挥科技赋能作用,利用"空中哨兵"开展智慧巡逻,大幅提升了林区安全防控效能。

此次巡查聚焦林区重点区域和薄弱

环节,针对以往人工巡查覆盖范围有限、地形复杂区域难以深入等问题,甘河分局充分发挥无人机"高空视角、灵活机动、精准监测"的优势,创新开展"地空联动"智慧巡查。巡查民警操控无人机对林区深处、陡峭山坡等区域进行全方位、无死角巡航,通过实时传输的高清画面,细致排查盗猎工具、非法人山人员踪迹及林木破坏痕

迹。同时,无人机搭载的热成像功能,可在 夜间或复杂天气条件下精准识别生命体, 有效破解夜间巡查存在盲区这一难题。

有效破解使同题食仔在盲区这一难题。 通过无人机与人工巡查的协同配合,甘河分局进一步织密了林区安全防护网,为守护林区生态资源安全提供了坚实保障,也为后续林区常态化巡查工作积累了宝贵经验。 (美明龙)

### 预热宣传凝共识 安全理念入人心

通辽讯 为提前预热第十四个"122"全国交通安全日,进一步增强驾驶人的交通安全意识,有效预防和减少道路交通事故,切实保障广大人民群众的生命财产安全,近日,通辽市公安局交管支队交通安全宣传大队民警走进北京养护集团通辽分公司,组织开展了"122"全国交通安全日主题宣传活动,为该公司特殊作业车辆驾驶人带来了一场生动的交通安全知识进应

活动中,该大队宣传员以"文明交通

礼行天下"为主题,结合近期全国及全区、全市发生的典型交通事故案例进行了逐案讲解。针对北京养护集团通辽分公司经常开展养护维修作业和环卫工作的特点,宣传员重点围绕高速公路、国省道、城乡道路安全作业规范以及疲劳驾驶、超载超速、车辆盲区、不合理使用灯光、"一盔一带"、酒驾、分心驾驶等常见违法行为,进行了深入剖析和讲解。通过案例解析与法规解读相结合的方式,宣传员教育和警示驾驶人认真学习《中华人民共和国道路交通安全

法》,切实提升法治意识和安全意识,倡导全体人员践行安全文明出行理念。

此次宣传活动得到了北京养护集团通辽分公司的高度认可和充分肯定。该公司相关负责人表示,将以此次活动为契机,持续强化员工及车辆驾驶人的交通安全教育培训,切实提升全员交通安全意识,坚决抵制各类交通违法行为,争做遵规守法的合格驾驶人,共同维护交通秩序、倡导安全文明出行。

(申丹 李天琦)

# 车辆被困积雪中民警及时伸援手

牙克石讯近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局接到群众电话求助,称在辖区偏远路段有车辆被困雪地,情况紧急。接到求助后,民警迅速携带救援工具,冒着严寒赶赴现场。

到达现场后,民警发现一辆轿车深陷积雪中,车辆轮胎打滑无法脱困。民警经了解得知,车主因对路况估计不足,导致车辆偏离路线陷入积雪。随即,民警一边安抚车主情绪,一边迅速展开救援工作。由于积雪过厚,且车辆周边有堆满积雪的排水沟,救援难度较大。但是,民警们不畏严寒,齐心协力帮助车辆脱困。经过不懈努力,车辆终于成功驶出。

一直以来、绰源分局把群众需求作为第一选择,以群众满意作为第一标准,用心用情用力解决群众"急难愁盼"。面对恶劣天气,民警全员严阵以待,不仅增加了巡逻频次,还扩大了巡逻范围,确保第一时间发现险情、第一时间提供帮助,全力保障辖区群众出行平安。

(沃德乐呼)

# 反诈宣传"接地气" 守护群众"钱袋子"

**阿里河讯** 近日,内蒙古大兴安 岭森林公安局毕拉河分局民警深人 偏远山村,走进农家院落、田间地头 开展反诈宣传,用群众听得懂、记得 住的方式,将反诈知识送到群众身

活动中,民警手持图文并茂的 反诈宣传手册,围绕"杀猪盘"、虚假中奖、冒充公检法、网络刷单等常见电信诈骗套路,用当地方言逐一拆解诈骗伎俩。同时,结合农村 易发的诈骗案例,民警详细讲解了诈骗分子的作案手法、话术特点及防范要点,提醒群众牢记"不轻信、不转账、不透露"原则,遇到可疑情况立即拨打"110"报警,切实筑牢反诈"防火墙"。

此次反诈宣传,民警们用"土 味方言"拆解诈骗套路,以真实案例 敲响警钟,既展现了公安民警守护 群众"钱袋子"的坚定决心,也让反 诈知识真正走进了百姓心坎,为构 建平安和谐林区奠定了坚实基础。

(于寒)

## 严巡河道除隐患守护生态保民安

阿里河讯 为守护自然生态与群众安全,近日,内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局对辖区重点河流、河套区域开展了专项安全检查。

专项安全检查中,民警以步巡方式对重点水域和隐蔽河段展开拉网式排查,严厉打击非法捕捞等破坏生态资源的行为。巡查期间,民警向沿岸居民、垂钓者开展普法宣传,明确告知禁渔区、禁渔期及使用禁用工具捕捞均属违法行为,呼吁大家共同保护水生野生动物。此外,民警还全面检查了河岸护栏、警示标志等安全设施,及时消除了安全隐患,筑牢公共安全防线。

此次行动,有力震慑了破坏生态资源的违法行为。下一步,大杨树分局将建立常态化巡查机制,持续严厉打击非法捕捞等破坏生态的违法犯罪活动,切实守护绿水青山。

N 囯 川。 (罗新)